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(1) NOVOZÁKONNÍ KÁNON 
 A APOKRYFY



1.1  PROBLÉM

Jestliže knihovnu českých překladů křesťanské mimokanonické literatury 
starověku otvíráme svazkem věnovaným novozákonním apokryfům, je to 
motivováno především hledisky historickými: rádi bychom českému čtenáři 
nejprve přiblížili texty, které na rozdíl od většiny křesťanské literatury 
nechtěly být výkladem křesťanské části bible a na ni navazujících tradic, ale 
usilovaly o nezávislé nebo doplňující ztvárnění tradic o Ježíšovi a o raném 
křesťanství. Ve srovnání s ostatními texty podobného zaměření byly však 
podle úsudku církve postaveny níže a do závazné sbírky bohoslužebných 
textů – kánonu (z řec. kanw&n – rákosová tyč, měřítko) přijaty nebyly.

To samo ještě neznamená, že by všechny apokryfní texty byly v církvi 
odmítány. Nejenže se o všechny zajímáme jako o doklady křesťanských 
duchovních dějin, ale mnohé z nich lze také chápat jako významné doklady 
upřímných projevů víry.

Lze namítnout, že takové úvahy vnášejí do vědecké edice přeložených 
textů cizorodá měřítka, ale skutečnost, že ke každému textu patří i jeho 
působení v dějinách (často se pro ně užívá německý výraz Wirkungs-
geschichte), je i pro sekulárního člověka dostatečným důvodem k tomu, aby 
tyto skutečnosti a od nich odvozené členění literárního dědictví bral vážně, 
i když s ním třeba osobně nemůže souhlasit.

Novozákonní apokryfy jsou v tomto ohledu mimořádně závažné a instruk-
tivní. To, jak své chápaní křesťanské víry spojují s vypsáním jejích počátků 
a předpokladů v kázání Ježíšově a první apoštolské generace, je včleňuje do 
jedné skupiny blízké kanonickým spisům svým předmětem a nárokem, 
a přece je od nich odlišuje teologií a většinou i pozdější dobou literárního 
ztvárnění. Abychom tuto blízkost i odlišnost pochopili, musíme především 
popsat a definovat ideu kánonu a její funkci.

1.2   EVANGELIUM  
JAKO PŘEDPOKLAD KÁNONU

Apoštol Pavel shrnuje své kázání a učení na klíčových místech svých listů 
termínem evangelium (řec. eu0agge/lion), doslova „radostná zvěst“, užívaným 
ve starší řecké literatuře poměrně zřídka. Je pravděpodobné, že již Ježíš sám 
mluvil o evangeliu (nejspíš užíval slova odvozená od semitského kmene 
 b-s.-r) a shrnoval tak zvěst o království božím (Mk 1,14n), ale svůj základní 
význam nabyl termín evangelium až po velikonocích, kdy se stal pojmem 
vyjadřujícím nejen smysl Ježíšova pozemského života, ale i završení jeho 
příběhu, spočívající v jeho nové přítomnosti. Pro tento zlom, který nastal po 

Evangelium jako předpoklad kánonu. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  [17]

Dřevořez s motivem pávů
Torcello, 11. století



Ježíšově popravě, se brzy ujalo označení „vzkříšení“. Jde o metaforu, protože 
zkušenost, kterou lidé po velikonocích udělali s Ježíšem, neznamenala jeho 
návrat k předchozímu životu (resuscitaci), tak jak vzkříšení rozumí běžná 
řeč. Řekneme-li, že šlo o metaforu, není to snížením velikonoc, ale upozor-
něním na to, že jde o událost přesahující dosavadní zkušenost – o „nové 
stvoření“. Evangelium se tak stalo zvěstí o Ježíšově vzkříšení.

Tato představa vzkříšení, které přesahuje kategorie současného bytí, byla 
odvozena od židovského apokalyptického myšlení. K němu patřilo očekávání 
nového věku, který nastoupí po završení dosavadních dějin. Jeho počátkem 
bude vzkříšení mrtvých a boží soud. Takové očekávání je doloženo již 
v mladších vrstvách Starého zákona (Da 12,2) a za doby Ježíšovy bylo běžné 
ve vlivných vrstvách židovského národa, jako byli farizeové a čtenáři apoka-
lyptické literatury.1

Křesťané pojem vzkříšení upravili (inovovali) tak, aby vystihl jejich 
základní zkušenost s Ježíšem: vzkříšení již začalo, jeho začátkem a zárukou 
naděje pro všechny lidi je vzkříšení Ježíšovo. K němu se Bůh přiznal přesto, 
že Ježíš byl lidmi ukřižován. Ježíš je tedy nositelem toho, co má věčnou 
budoucnost, a Bůh je ten, který „křísí mrtvé“ (Ř 4,17). Tak bylo možné 
vyjádřit, že Ježíšův příběh má význam pro všechny ostatní lidi, a to význam 
rozhodující, týkající se celého života. Tak chápal evangelium apoštol Pavel.

První křesťané reagovali na velikonoční zkušenost zprvu spontánní entu-
ziastickou radostí, ale brzy se její důvod snažili vyjádřit formou stručných 
sdělení a interpretovat její dosah pro různé oblasti života i dějin. Tak se 
začala rozvíjet křesťanská teologie. V druhé generaci se již zřetelně ukázalo, 
že závažným rozměrem křesťanského myšlení je také uchování vzpomínky 
na pozemského Ježíše. Nešlo o vzpomínku jakožto teskný záznam Ježíšovy 
památky, ale šlo a v křesťanské církvi dosud jde o vzpomínku na to, co je 
obsahem naděje pro člověka, tedy o „vzpomínku na budoucnost“ (v jiném 
smyslu, než tuto větu chápe název jedné špatné knihy). Tím už máme dány 
dvě souřadnice pozdějšího vymezení kanonicity nejdůležitějších křesťan-
ských textů:
a) Jde o svědectví, která sdělují společně odhalenou novou (boží) skuteč-

nost (evangelium) a vyjadřují různými způsoby její zásadní a konečný 
(eschatologický) význam a

b) současně jde o texty, které se také vztahují k určitému úseku a místu 
minulosti a nabývají své závažnosti proto, že jsou časově blízké pozem-
skému Ježíšovi.

Chceme-li pochopit záměr a funkci apokryfních textů, musíme si uvědomit 
tyto právě uvedené předpoklady ideje kánonu. Apokryfní texty s nimi totiž 
sdílejí jeden rozměr: své příběhy nebo své argumenty podávají jako přímé či 
nepřímé zachycení a zhodnocení událostí doby Ježíšovy a doby apoštolské.

1.3  PAVLOVA ZPĚTNÁ VAZBA NA JEŽÍŠŮV KŘÍŽ

Již formule víry z 1K 15,3b–5 připomíná hranici Ježíšova příběhu – jeho smrt 
na kříži. Pro apoštola Pavla bylo připomenutí Ježíšovy smrti na kříži nezbyt-
nou součástí zvěsti o jeho vzkříšení. Jinak by Ježíšův příběh nebyl modelem 
sklonění Boha k člověku a nemohl by působit jako výzva k pokoře a sná-
šenlivosti (srv. Fp 2,6–11 s 2,2–5 a 4,2).

Pavel ve svých listech připomíná jen několik osobních údajů o Ježíšovi, 
i když o něm zřejmě věděl víc, než lze usoudit z těchto přímých zmínek. 
Tzv. Formule Syna z Ř 1,3n, která zřejmě také existovala již před sepsáním 
Pavlových listů, mluví o jeho pozemském životě jen jako o celku. Pavel sám 
píše, že osobně získal informace od apoštola Petra (Ga 1,18), na slova Ježí-
šova činí poměrně často narážky a několikrát je i cituje (1K 7,10n; 9,14; 
11,23nn). Jeho zdrženlivost lze vysvětlit tím, že nechtěl zastínit závažnost 
velikonoc. Vyprávění o Ježíšových zázracích a rozvíjení jeho výroků izolo-
vaných od svědectví o tom, jak v jeho příběhu jednal Bůh sám, pokládal 
dokonce za nebezpečné: „Židé žádají zázračná znamení, Řekové vyhledávají 
moudrost, ale my kážeme Mesiáše ukřižovaného.“ (1K 1,22n) Jako zpětná 
vazba stačil Pavlovi sám fakt Ježíšovy pozemskosti, smrtelnosti, a především 
skutečnost jeho kříže jako oběti ve prospěch ostatních lidí. Bez poznání 
smrtelnosti a odkázanosti na boží stvořitelskou moc, stejně jako bez vědomí 
pokory a solidarity s ostatními lidmi není žádné duchovní obrody, není 
vzkříšení a neexistuje skutečná naděje. Proto musel Pavel připomínat 
i Ježíšův kříž. Avšak právě důrazem na Ježíšův kříž vytvořil předpoklad pro 
nově motivovaný zájem o Ježíšův pozemský život a pro ocenění textů, které 
se k němu přímo vztahují.

1.4  OD PAVLA K EVANGELIU PODLE MARKA

Brzy se opravdu ukázalo, že přece jen bude nutné zachytit také alespoň část 
tradice o Ježíšově životě. Spasitel se stal také modelem skutečného, hříchem 
neporušeného lidství – byl to nový Adam. V generacích, které ho již neznaly, 
a na místech, kam nedosáhla ústní tradice o jeho učení a činech, bylo potřebí 
připomenout jeho „způsob chování“ (řec. tro/pov – např. Did 11,8).

[18]. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  Novozákonní kánon a apokryfy Pavlova zpětná vazba na Ježíšův kříž . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  [19]

1  Z.  Soušek, Zvěst o konečné Boží vládě, Praha 1991; P.  Pokorný, St. John’s Revelation: 
Structure and Message, in: 1900th Anniversary of St. John s Apocalypse, Proceedings of the 
International and Interdisciplinary Symposion, Athens 1995, Athens 1999, str. 400–512.


